

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:  
EGY ÓRA 2.80 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,  
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

## A németek behatoltak Armentièresbe

**Neuve Chapelle és a környékén levő angol erődműveket elfoglalták — Esthaires-től délre átkeltek a Lave folyón**

### A német jelentés

Berlin, április 11. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Az Armentières melletti csata április hó 9-ike óta teljes erővel tart. Quast tábornok hadserege Armentières és Festhubert között az angol és portugál állásokat a Lys déli és a Lave keleti partján elfoglalta. Bois Greniere és Neuve Chapelle elfoglalása után iszapos fölcsermezőn keresztül való első támadás alkalmával birtokba vette a szivós védelemre berendezett nagy síkságot, annak számtalan, évek hosszú során erős támaszpontokká kiépített majorjait, házait és fucportjait. Höfer vezérőrnagy erőteljes vezetése alatt Drebing 371. gyalogezredbeli hadnagynak vitéz közbelépése következtében még április 9-ikének estéjén kieroszakoltuk a Lys folyón való átkelést. Tegnap a támadást még szélesebb arcvonalon folytattuk. — Sixt von Arnin tábornok csapatai elfoglalták Holebekét és az ahhoz dél felől csatlakozó első vonalakat. Messen (Messines) magaslatait rohammal elfoglalták és erős ellenséges támadással szemben megtartották. Waastentől (Warneton-tól délre) a plögsteerti erdőig nyomultak elő és elérték a Plögsteert—Armentières országutat. Quast tábornok hadserege több ponton Armentières és Esthaires között átlépte a Lys folyót és a folyó északi partján harcol. Ujjonnan harcbevetett angol csapatokkal Esthaires-től északra harcolva elértük a Lave folyót és az északkeletre elterülő vidéket.

A foglyok száma meghaladja a 10,000-et, köztük van egy portugál tábornok.

A Somme mindkét partján és az Oise déli partján levő harcvezetési harci tevékenység tüzéségi harcokra és kisebb gyalogsági vállalkozásokra szorítkozott.

A többi harctéren nincs újság.

**LUDENDORFF,**  
első főszállásmester.

### A német esti jelentés

Berlin, április 11. A Wolff-ügynökség jelentései április 11-én este:

Az Armentières melletti csata reánkérve kedvezően folytatódik. Behatoltunk Armentières külvárosába. Esthaires-től délre a Lave folyót néhány helyen átléptük.

### A németek sikere Arrasnál

Bécs, április 11. A *Neues Wiener Tageblatt* mai estilapja jelenti, hogy a németek Arras-tól északra újabb sikereket értek el. A foglyok száma tegnap óta 10,000-re emelkedett.

Hága, április 11. A *Daily Chronicle* haditudósítója jelenti: Az ellenség tüzéségi tevékenysége az egész déli frontszakaszon erősödik. A németek helyi előretörései után nehéz megállapítani, hogy milyen irányban lesz a kétségtelenül tervbevetett főttámadás. A német előnyomulás az Oisendül veszélyezteteti a compiegne—soissons-i vasutat.

### Az angolok óriási veszteségei

Zürich, április 11. A *Zürcher Post* írja, hogy a brit haderő hónapokra elvesztette offenzív képességét. Veszteségeik igen nagyok és anyagi veszteségeik csak hónapok múlva lesznek pótolhatók. Kötelékeik felbomlottak és gyökeres átszervezésre szorulnak.

### Angol jelentés

London, április 10. (Angol délutáni jelentés.) A *Labassée-esatornától* északra levő harcvezetési harctéren tegnap este és az éj folyamán a heves harc tovább tartott. Csapatunk tartják a Lave és a Lys folyóknál levő állásaikat és súlyos harcokban állnak az ellenséggel a folyóátkelési helyeknél Estaires és Baestmayr mellett. A déli támadási szárnyon *Givenchy*-t, amelybe az ellenség átmenetileg benyomult, később a 67-ik és 35-ik hadosztály, amely az e területen lefolyt harcoknál 750 foglyot ejtett, visszafoglalta. Ma reggel az ellenség, súlyosan lövöldözte Armentières-től északra az

Ypern—Comines csatornáiig húzódó állásainkat. A harcok e front déli részében megkezdődtek. A brit fronton, a Sommetől délre, tegnap este egyes pontokon helyi harcok voltak, amelyek azonban a helyzetben változást nem idéztek elő.

### Amerika segítsége

Gent, április 11. A *New York Herald* jelenti: Az amerikai kormány intézkedett 150,000 embernek hajókon Európába való szállítása iránt. A csapatok előreláthatóan májusban lesznek a harci fronton felhasználhatók.

Rotterdam, április 11. (Reuter.) A brit hadizónába amerikai néger csapatok érkeztek amelyek legközelebb éreztetni fogják hatásukat. Az angol haditudósítók jelenti, hogy a németeknek a Lysen való átkelése az áttörés új veszedelmét jelenti.

### A császár Ludendorffhoz

Berlin, április 11. A *Lokalanzeiger* haditudósítója, Rosner, aki a császár mellé van beosztva, táviratozza lapjának április 9-iki kelettel: A tegnap kezdődött nagy csata színhelye felé vivő útjában a császár rövid időre megállott Ludendorff tábornoknál, hogy az első főszállásmestert ötvenharmadik születésnapja alkalmából üdvözlje. Ludendorff jelentést tett a császárnak az imént beérkezett harctéri hírekről. A jelentés után a császár ebédhez ült, jobbán Ludendorff tábornokkal, balján Hindenburg tábornaggal. Ebéd közben felkelt a császár és a következőképp köszöntötte a pubilánst:

— Immár a negyedik születésnap, amelyet ön, kedves tábornokom, a csatatéren ér meg. Hálás szívvel köszönöm önnek dicsőségben teljesített szolgálatait, amelyeket önfeláldozóan végzett hazája számára. — Keleten rendben van minden, most nyugaton vívjuk a végső harcot. Ön itt ma egy újabb csapásra szorította össze öklét s ha Isten is úgy akarja, ez a csapás minden eddiginél hatalmasabb lesz és bennünket jól megérdemelt, tartós és erős békénkhez fog vezetni. A sors önt sem kímélte meg, kedves tábornokom, azoktól a súlyos áldozatoktól, amelyeket minden német polgárnak otthon vagy a csatatéren el kellett szenvednie. — Két kedves fiát veszítette el a harctéren. Az ön születésnapján emlékezzünk róluk is kegyelettel, de ne időzzünk sokáig e fájdalmas és gyászos emléknél. Gondoljunk arra a boldog, szabad és hatalmas létre, amelyet ön fog a haza számára kiktüzdeni és amely minden szenvedést el fog feledtetni a

**URANIA**

Megít — Izombát — Vasárnap  
április 12—13—14.

**Jehova**

Kiss József legnagyobb  
első költőnk drámai köl-  
teménye 4 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Jób rabbi

Ivánfy Jenő

Eszter, a felesége

F. Lányi Irma

Ruben, fia

Varsa Gyula

Simon, fia

Gyárfás László

Mirjam, a testvére

Báuhdy Ilona

Josua, a tanítványa

Forgács Jenő

A színész

Vándory Guszt.

Mária

Rády Elia

**APOLLO**

Megít — Izombát — Vasárnap  
április 12—13—14.

**Lydia Borzili**

főszereplésével

**A MODELL**

dráma 5 felvonásban.

**Arany, Bika mozi**

Péntek — Szombat — Vasárnap  
április 12—13—14.

**HELLA MOJA**

főszereplésével

**A NEMES PARASZT**

(Gräfin Stachnasha)

dráma a régi lengyel  
történelemből,  
5 felvonásban.

Az előadások minden  
napon

5, 7 és 9 órák.

harci dicsőség vigasztalásával. Örvendezzünk most **fegyvereink felséges sikerének**. Kedves tábornokom, emelem poharamat és az ön egészségére ürítem. Hurrá, hurrá, hurrá!

### Páris lövetése

Genf, április 11. A svájci lapok szerint a németek szakadatlanul bombázzák Párist. — Kétségtelenül bebizonyosodott, hogy több ágyuból lövik a francia fővárost. A legutóbbi napokban a Szajna balpartján levő városrészre estek a német gránátok, amelyek igen nagy károkat okozta. Minden órában várják a kiürítési parancsot és a kormány székhelyének valamelyik tengerparti városba való áthelyezését.

Milano, április 11. A Párist lövő messzehordó ágyuknak eddig 126 személy esett áldozatul. A sebesültek száma 235.

Bécs, április 11. A Neues Wiener Tageblatt svájci tudósítója jelenti: A Turgauer Tageblatt közli egy Párisból április hó 5-én este, közvetlenül a határ megnyitása után érkezett svájci ember elbeszélését a város bombázásáról. Az ágyzás különösen az utóbbi időkben rettenetes pusztítást okozott és a halottak száma jóval több, mint hivatalosan jelentik. A lakosság most már jóval nyugtalanabb, mint az első időkben. Valahányszor az ágyzás megkezdődik, a néptömeg valóságosan megostromolja a földalatti vasut bejáratait és a házak pincéit. Ilyenkor rettenetes tolongás támad és az apacsok ezt lopásokra és rablásra használják fel. A franciák általában azt hangoztatják, hogy *ők mentették meg az angol frontot is* és a legnagyobb tüzben 60 kilométeres frontrészt vettek át az angoloktól. Veszteségük éppen ezért igen nagy. A polgári lakosság majdnem egészen elhagyta a fővárost.

### Károly király táviratának hatása Berlinben

Berlin, április 11. A hazugságon ért Clemenceau folytatja rágalmozási hadjáratát a monarchia ellen. Legutóbbi nyilatkozatában azt állítja, hogy: „Károly császár és király volt az, aki egy 1917. márciusában kelt levelében sajátkezűleg erősítette meg hozzájárulását Franciaország Elzász-Lotharingiára vonatkozó igazságos visszaszerzési igényeihez. Egy második császári levél megállapítja, hogy a császár egyetért miniszterével.” — A francia kormánynyilatkozat után megérkezett ide a magyar és osztrák külügyminiszter hivatalos válasza, amely megállapítja, hogy Clemenceau állításai Károly király nyilatkozatairól *elejétől végig hazugságok*. Még nagyobb örömet keltett itt Károly királynak a német császárhoz küldött távirata, amelyben felháborodással utasítja vissza Clemenceau rágalmaival és hangsúlyozva, hogy a magyar és osztrák csapatok most is együtt küzdenek Németország tartományaiért, újból biztosítja Vilmos császárt arról a tökéletes szolidaritásról, amely úgy az uralkodók, mint országaik között fennáll.

### A buvárhajók munkája

Ujabb 30.000 tonna

Berlin, április 11. (Wolff.) Szívósan keresztülvitt támadásokkal buvárhajóink a Földközi-tengeren teljesen megsemmisítettek egy négy gőzösből álló kísérőmenetet s elhelyeztettek további négy gőzöst, összesen több mint 30.000 brutto regisztrált tonna hajótérrel. Ezenfelül kilöttek egy L. osztálybeli .950 tonnás) angol torpedóuzót. Egy tőlfegy-

verzett tartálygőzösre torpedótalálatot értünk el, de a súlyosan megrongált gőzös valószínűleg még elérte az alexandriai kikötőt. — A gőzösök mind erősen meg voltak rakva és amennyire megállapítható volt, fel voltak fegyverezve. Erős biztosításuk értékes rakományra enged következtetni.

## Az olasz háború

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, április 11. — Hivatalos jelentés.

A Garda-tótól nyugatra és a Brenta völgyében saját rohamcsapataink sikeres előretöréseket végeztek. Egyéb különös esemény nem volt.

#### A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### Az olaszok offenzívánk előkészületeiről beszélnek

Frankfurt, április 11. A Corriere della Sera jelentése szerint az olasz fronton újból feléledtek a hadműveletek. Az ellenség új ütégeinek belövésével van elfoglalva. A feiderítő előretörések szaporodnak. A támadás előkészületei még nincsenek befejezve, de nagy buzgósággal folytatják azokat.

Bern, április 11. Milanoi lapok átveszik londoni távirat alapján Repington ezredesnek következő fejtegetését: A magyar és osztrák hadsereg minden bizomnyal nagy offenzívát fog kezdeni az olaszok ellen. Conrad tábornagy valószínűleg hatalmas nehéz tüzérségi tüzellel fogja megindítani az offenzívát. Csak a minap előkészületeket tett arra, hogy támadási frontját egészen a Tonale-szorosig és a svájci határig terjessze ki. Legutóbb érkezett olasz jelentések szerint 70 magyar és osztrák hadosztály áll szemben az olasz haderővel. Az ellenséges hadvezetőség ezáltal egymaga vállalkozik az elhatározó támadásra Olaszország ellen. — A hadműveletek megkezdésének időpontja a német nyugati offenzíva sikerétől vagy eredménytelenségétől függ. Tagadhatatlan, hogy a magyar és osztrák hadsereg stratégiai szempontból *nagy előnyben van*, noha az ellenségnek a déltiroli szorosokban és a patakokkal átszelt hegyes-völgyes terep nagy nehézségeivel kell megküzdenie.

Hága, április 11. Az olasz hadvezetőség első hivatalos hetijelentése így szól: *Az ellenség az olasz fronton offenzívára készül*. A magyar és osztrák hadsereg egyes csapatok kivételével, amelyek Ukrajnában és a nyugati fronton vannak, egész erejével van összevonva az olasz hadszíntéren. — Széles fronton fog kezdődni az offenzíva, még pedig valószínűleg az északi részen, a Piave mentén egészen a Garda-tóig kiterjedőleg.

## A háború egyéb hírei

### Az orosz kormány tiltakozik a szibériai akció ellen

London, április 11. A Daily News tudósítója jelenti Pétervárról:

Lenin egy beszédben kijelentette, hogy Oroszországot köröskörül veszedelem fenyegeti. A németek délen előkészületeket tesznek, ahol újabb zavarok mutatkoznak. A japánokat Wladiwostokban az angolok támogatják. Oroszország ugyan mindent elkövet, hogy elhárítsa az újabb vérontást, de ha minden

igyekezete hiábavaló lesz, *ismét fegyvert kell ragadnia*. A kormány hivatalos tiltakozást küldött Washingtonba, a külügyi népbiztos pedig titkos okiratot fog közzétenni, annak igazolására, hogy a japánok már a forradalom előtt tervbevételek a szibériai akciót.

### Az orosz flottát elvitték a helsingforsi kikötőből

Pétervár, április 11. (Reuter.) Az összes orosz hadihajókat 30 torpedóuzó, 40 tengeralattjáró és 50 szállítóhajó kivételével elszállították a helsingforsi kikötőből. Amelyeket nem lehetett elszállítani, azokat lefegyverzik.

### A németek előnyomulása Finnországban

Pétervár, április 11. (Reuter.) Egy német flotta Reval irányából közeledik. A német csapatok északi irányban menetelnek, hogy a helsingfors-wyborgi vasutvonalat megszállják.

## Bessarábia és Románia uniója

Bukarest, április 11. Marghiloman miniszterelnök táviratban közölte Arion külügyminiszterrel, hogy a bessarábiai tartománygyűlés elhatározta Bessarábiának Romániával való egyesülését. Arion választáviratában üdvözli a miniszterelnököt a tartománygyűlés határozata alkalmából.

Az unió híre nagy örömet keltett Bukarestben. Általános az érzés, hogy az ország a történelem ellenére is megerősödve fog kikerülni a háborúból.

### Az entente zsarolja a semlegeseket

Rotterdam, április 11. Az entente-államok legközelebbi kollektív jegyzéket intéznek a semleges államokhoz hajóterük kiszolgáltatása ügyében.

## A záróra Debreczenben

### — A rendőrség hirdetménye —

Jeney Miklós helyettes rendőrfőkapitány a záróra meghosszabbítása tekintetében a következő végzést hozta:

Tudomásvétel és mihez tartás végett közlöm, hogy a f. évi április 15-től kezdődőleg a záróra egy órával meghosszabbított. A szénügyek kormánybiztosának 2300/1918. sz. rendelete értelmében tehát a folyó évi április 15-től kezdődőleg

1. a kávéházak, valamint az Arany Bika, Gambrius, Royal, Dréher, Frohner, Királynő, Lókody, Fehérlő, özv. Lengyel Miklósné, Kemény János, Kossuth, Nagy Árpád, Németh András-féle (Csapó-u. 24. sz.), Kis-Debrecen, Korona, Kerekes-féle (Széchenyi-utca), Horváth István és Nagy Jánosné (Rákóczi-utca) s a Buray-féle (Czegledi-utca) vendéglők este 12 óráig tarthatók nyitva és reggel 5 órakor kinyithatók.

2. Fenti felsorolásban nem említett összes vendéglők és bodegák este 10 óráig tarthatók nyitva és reggel 5 órakor kinyithatók.

3. A kocsmák, bormérések és sörházak este 11 óráig tarthatnak nyitva s a 45-3128. 1897. bkgy. sz. szabályrendelet 3. paragrafusa értelmében reggel 6 óra előtt ki nem nyithatók.

4. A pálinkamérések este 9 órakor bezárandók s a 4513123. 1897. bkgy. sz. szabályrendelet 6 paragrafusa értelmében április 1-től szeptember 30-ig reggel 5 óra előtt, október 1-től március 31-ig pedig reggel 6 óra előtt ki nem nyithatók.

5. A színházak, kabarék, mozgófénykép-helyiségek, továbbá az összes mulatóhelyek (orfeum, dalszarnok, táncterem, tánciskola) felolvasó, hangverseny és másféle nyilvános termék és helyiségek éjjel 12 óráig tartathatók nyitva.

6. Egyesületeknek (egyletek, társaskörök, kaszinók, klubok és hasonlók) mindazon helyiségeit, amelyek a tagok vagy vendégek összejövetelére vagy befogadására szolgálnak, éjjel 12 óráig szabad nyitva tartani.

7. Éjjeli 12 óra után magánlakásokban sem szabad a záróra vonatkozó rendelkezések kijátszásával vendégeket látni olyan egyéneket, akiknek ott tartózkodása a szokásos rendes vendéglátás körén kívül esik.

8. A nyitvatartásra vonatkozó fenti korlátozások nem vonatkoznak a vasúti vendéglőkre, amennyiben annak nyitvatartását az utazóközönség érdekei megkívánják.

Egyebekben a m. kir. minisztériumnak a tüzelőanyagokkal való takarékoság tárgyában 3382/917. M. E. sz. rendeletében foglalt rendelkezések változatlanul érvényben maradnak.

## Április 30-án lesz a III-ik kerületi képviselőválasztás

### A függetlenségi párt Sebess Dénes mellett

Debrecen harmadik kerülete választópolgárságának tegnapi értekezlete, amelyen Sebess Dénes dr. igazságügyi államtitkári képviselőjelöltté kiáltotta ki, nemesak a választás feladata elé állított harmadik kerületnek, de egész Debrecennek hő kívánságát juttatta kifejezésre. A város közönsége osztatlan melegevéssel és örömmel fogadta az értekezlet határozatát és minden valószínűség arra mutat, hogy *április 30-án*, amikor a központi választmány a választás napját kitűzi, egyhangú lelkesedéssel nyújtja oda a harmadik kerület polgársága a mandátumot Sebess Dénesnek. Az egyhangú választás eredményét megerősíti a függetlenségi párt tegnapi határozata.

A debreceni függetlenségi párt intéző bizottsága április 10-én ülést tartott, melyen a tagok nagy számmal vettek részt. — A III. kerületi képviselőválasztás ügyét tárgyalta az intéző bizottság és számos felszólalás után egyhangulag a következő határozatot hozta:

A debreceni függetlenségi és 48-as párt intéző bizottsága határozatilag kimondja:

tekintettel arra, hogy a választójogi törvényjavaslat sorsa épen ezekben a napokban dől el, tehát most minden erőt össze kell foglalni a kormány e javaslata mellett és a munkapárttal szemben, — a debreceni függetlenségi párt a III. kerületi képviselőválasztásnál, elveinek és programjának ez alkalommal is nyílt hirdetése mellett, *Debess Dénes igazságügyi államtitkárral szemben*, ki épen a választójogot képviselő minisztérium államtitkára, ez idő szerint *ellenjelöltet nem állít*, annyival inkább, mivel ismeri Sebess Dénes liberális és demokratikus meggyőződését.

A választást intéző bizottság, amely nagy lelkesedéssel látott hozzá a szervezés munkálataihoz, legközelebb megalakítja azt a küldöttséget, amely Sebess Dénes drhoz fölutazik Budapestre, hogy a képviselőjelöltség fölajánlásával egyidejűleg fölkerje az államtitkárt, hogy programjának kifejtése végett följön Debrecenbe, választóinak körébe.

**ADA KOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!**

## Zita királyné Debrecen városához

A királyné köszönete az üdvözlésért

A város tanácsa legutóbb tartott üléséből hódoló távirattal üdvözölte Zita királynét a debreceni Zita-napok nagy erkölcsi és anyagi sikerrel történt rendezése alkalmából s kimondta, hogy e napok emlékét jegyzőkönyvben örökíti meg.

A hódoló táviratra ma a királyné főudvarmesterei hivatala Márk Endre udvari tanácsos polgármesterhez a következő köszönő táviratot küldte:

Méltóságos

Márk Endre polgármester

Debrecen.

Wien, Hofburg, április 11.

A császárné és királyné Ő Felsége Debrecen sz. kir. város közönségének a Zita-nap ünnepségeinek zárulta alkalmával feltérjesztett hódolatát köszönettel a legkegyelmesebben fogadta, örömmel és különös melegevéssel méltóztatott tudomásul vennie e napok rendezésének különösen a város hazafias polgársága áldozatkészségének köszönhető kiváló eredményt.

A Császárné és Királyné Ő Felsége főudvarmesterei hivatala.

## SZÍNHÁZ

MŰSOR:

VIGSZÍNHÁZ.

PÉNTEK: Szöke Szakál és Thurner klasszikus táncospár fellépte.  
SZOMBAT: Szöke Szakál és Thurner klasszikus táncospár fellépte.  
VASÁRNAP: Délután: Padlásszoba, operett.  
Este: Csókon szerzett vőlegény.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

PÉNTEK: Hotel Imperial. B) bérlet.  
SZOMBAT: Délután: János vitéz. — Este: Hotel Imperial. C) bérlet.  
VASÁRNAP: Délután: Őszi vihar, szimfonia.  
Este: Sztambul rózsája.

A férj vadászni jár. (A színházi iroda jelentése.) Igen mulatságos, kitiűnő piros színű bohózatra készül a színház, mely A férj vadászni jár címmel a jövő héten kerül színre a Vigszínházban.

Szöke Szakál és Thurner táncospár. (A színházi iroda jelentése.) Ma kezdik meg két estére terjedő vendéglátókat a Vigszínházban, Szöke Szakál, a kitiűnő fővárosi humorista és a Thurner klasszikus táncospár. — Kétségen kívül elsőrangú, érdekes estékéről van szó, mert Szöke Szakál speciális kacagató előadása pazar szórakozást nyújt kifogyhatatlan szellemes előadásával. Világvárosi grand-mulatók látványos produkcióját képezi a műsor másik része is, amely a Thurner klasszikus táncospár bájos és magas színvonalon álló táncait öleli fel.

Hotel Imperial. (A színházi iroda jelentése.) A szezon legérdekesebb sláger-szimfonia, a Hotel Imperial ma este B) bérletben, holnap C) bérletben kerül színre.

Szombaton délután János vitéz. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton délután mérsékelt helyárrakkal gyermekelőadásban a János vitéz operett kerül színre a Csokonai-színházban.

Hella Moja, a gyönyörű filmprimadonna, játszik az Arany Bika-mozgóban „A nemes paraszt” című ötfelvonásos nagyhatású drámában.

Jehova. Szenzációs bemutató lesz pénteken az Urániában. Kiss József, legnagyobb élő költőnk drámai költeménye, a „Jehova” lesz műsoron; a Jób rabbi szerepét Ivánffy Jenő, a Nemzeti Színház művésze játssza.

Lydia Borelli pénteken az Apollóban.

## Nagy robbanás a fővárosban

Az Általános Villamossági telepe leégett

Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a Budapesti Általános Villamossági részvénytársaságnak a Visegrádi-utcában levő telepe nagyobbszabásu robbanás történt, amely a főváros világításában az est folyamán nagy zavarokat idézett elő.

A villamostelep baloldali részében elektro-generátort próbáltak ki s e közben a dynamo kábelje kigyuladt és felrobbant. A robbanás fölvetette a gépnek 30 métermázsa súlyú oldalát, amely átszakította az épület falazatát és tetőzetét és a szomszéd utca kövezetére zuhant. A következő pillanatban az egész épület lángtengerben állott. Ugyanis rövidzárlat keletkezett, amelytől a tetőzet lángborult s a felrobbant elektro-generátor 150 kilogram súlyú vasdarabjai a szomszédos telepre hullottak.

A robbanás szerencsére nem követelt emberéletet áldozatul. A tűzoltóság nagy apparátussal kivonult a villamostelepre és estére sikerült lokalizálnia a tüzet. A telep baloldali része teljesen elpusztult. A villamos áramszolgáltatásban az est folyamán nagy zavarok állottak be és rövid ideig szünetelt is a világítás. A színházakban elmaradtak az előadások.

## Feloszlatják a Házat

A kormány hathónapos indennitást kér

Budapest, április 11.

A kompromisszumos tárgyalások megkísérelése következtében politikai körökben bizonyosra veszik az országgyűlés feloszlatását.

A választójogi bizottság április hó 15-én, hétfőn kezdi meg a választójogi javaslat részletes tárgyalását. Ezen az ülésen Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter azt fogja javasolni, hogy a tárgyalás gyorsítása érdekében a bizottság a javaslat 1—6. szakaszát együttesen tárgyalja. A kormány a választójogi javaslatot a bizottságban egész héten tárgyalatja. Ha az 1—6. szakaszt a bizottság munkapárti tagjai változtatás nélkül nem fogadnák el, vagy ha az 1—6. szakasz fölött megindult vita szombattól véget nem érne, a kormány a javaslat bizottsági tárgyalását szombaton abbahagyja.

A következő hétre összehívják a képviselőházat. Ezen az ülésen Popovics Sándor pénzügyminiszter beterieszti az indennitásról szóló törvényjavaslatot. Az indennitást a kormány hat hónappal kéri, kifejezetten arra, hogy a választásokat elrendelhesse.

A következő napokon hozzájárul a képviselőház az adójavaslatok tárgyalásához. A kormány körében remélik, hogy az adójavaslatokat meg fogja szavazni a munkapárti többség is, mert Tisza István gróf a miniszterelnökségen tegnap kijelentette, hogy a fontosabb állami szükségletek teljesítését célzó javaslatok megszavazása elől semmi esetre sem zárkózik el. A kormánypártban Tisza e kijelentése alapján azt is biztosnak tartják, hogy a munkapárt az indennitási javaslatot is megszavazza, noha a kormány kifejezetten a választások miatt kér hosszabb időre terjedő felhatalmazást.

Az indemnitási javaslat és az adójavaslatok letárgyalása után a kormány a képviselőházat hosszabb időre elnapoltatta, még pedig királyi kéziratokkal a választások az aratás befejezése utánra, szeptember elejére maradtak.

## HIREK

— **Debrecen város a nagyszzebeni honvédelméért.** Nagyszzeben városa a nagyszzebeni csatában elesett honvédek emlékére emlékművet emel. A város megkeresésére Debrecen tanácsa ma 200 koronát szavazott meg e szép célra.

— **A köztemető tervpályázata.** Kétnapos tanácskozás után, ma délelőtt döntöttek a debreceni köztemető tervpályázata ügyében. A bizottság Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnöke alatt a jelgés leveleket fölbontva, az előzetes bírálat után a pályázatot eredményesnek mondta ki s az első díjat (2000 korona a temető tervéért és 3000 korona az épületek tervéért) Kocsis Tivadar és Káls Gyula budapesti műépítészeknek, a második díjat, 3000 koronát, a „Nekropolis” jelgés tervek szerzője, Gerelyi Ernő budapesti műépítésznek, a harmadik díjat, 1500 koronát, Kellerman László és Mak István építészeknek ítelték. Ezenkívül a bíráló bizottság két szép tervet megvételre ajánlott 500-500 koronával. — Az egyiket ifjú Csanak József debreceni műépítész, a másikat Pal Hugó budapesti műépítész készítették. Az összes terveket a közgyűlési teremben közszemlére tették ki.

— **A bérkocsi viteldijának fölemelése.** A debreceni bérkocsi ipartársulat a viteldijak emelését kérte a tanácstól. A tanács kiadta a kérelmet a jog- és pénzügyi bizottságnak. Az emelés előreláthatóan bekövetkezik.

— **A galíciai menekültek eltávolítása.** — Tudvalevően a városi tanács utasította a rendőrkapitányságot, hogy a galíciai menekülteket — miután csak május 1-ig engedni meg nekik az itt tartózkodást — ezen időn túl ne tartsa meg a városban. Több oldalról kérelem érkezett a város tanácsához, hogy néhány menekültnek engedje meg a további itt tartózkodást, de a tanács e kérelmeket elutasítva, előző határozatát föntartotta.

— **Dohányáru mint halottszállítmány.** — Pécsről jelentik a következő érdekes esetet: A pécsi pályaudvarra, sőt a címzetthez minden hiány nélkül érkezett meg a debreceni dohánygyárból egy közel 50 métermázsas súlyú dohányküldemény, mely a Pécs környékén elhelyezett bosnyák-hercegovinai katonaság között került szétosztásra. Kutatták, miként került el a professzionátus vasúti tolvajok figyelmét ez a nagyobb dohányszállítmány és kiderült a feladó gyár ravasz-sága. A küldeményt feltűnően mint hullaszállítmányt jelölték meg és ennek megdézsmálására a vasúti tolvajok nem vállalkoznak.

— **Éheznek az amerikai katonák.** — Az Európába szállított amerikai hadseregről eddig csak olyan hírek voltak forgalomban, hogy a legnagyobb bőséggel élelmezik az Unió katonáit. Most azonban komoly bajok vannak az élelmezés körül. A Bordeaux, Angoulême, Toulouse és Bayonne francia városokban létesített élelmezési állomások — spanyol jelentések szerint — kiürültek, Amerikából nehéz az utánpótlás és Franciaországban pedig semmit sem lehet beszerezni. — Ezért az amugy is elkényeztetett katonák Franciaországban egyre kisebb élelmi adagokat kapnak, sőt időnkint valósággal éheznek. Amellett a franciák is el vannak keseredve, mert az amerikaiak egyre fokozzák a drágaságot, másrészt fölélik a lakosság élelmét és így nem segítség, hanem csapás az amerikai hadsereg Franciaországban. Pershing amerikai tábornok most úgy akar a bajon segíteni, hogy Spanyolországgal szeretné élelmeztetni az amerikaiak európai seregét és — állítólag — ebben már meg is tör-

tént a megállapodás, amely viszont Spanyolországban növeli a drágaságot és a szűkséget.

— **Pályázat katonai alapítványokra.** A cs. és kir. hadügyminisztérium Abt. 9. 9161. 1918. sz. rendeletével a következő alapítványokra hirdettet nyilvános pályázatot:

1. Pichler Kletus vezérőrnagy nevét viselő alapítványa az I. sz. hadsereg szállásmesteri osztályának az I. hadsereg kötelékében szolgált és az 1914. december 21. és 1915. május 15. közötti időben az orosz elleni hadjáratban megváltak.

2. Nemes Schellenburg Jakab alapítványa Krajinába (Ausztria) illetékes tisztii özvegyek részére, kiknek férje a hadiszolgálat következtében meghalt.

3. A prágai nyilvántartó élelmezési raktár katonai élelmezési hivatalnokainak alapítványa oly élelmezési altisztek özvegyei számára, akiknek férje a prágai nyilv. élelmezési raktárnál volt nyilvántartva.

4. A wieni képzőművészeti társulat alapítványa szegény, segélyre szorult oly rokant katonák számára, akik az 1864. évi schleswig-holsteini hadjáratban résztvettek. Csak őrmesterek és altisztek pályázhatnak.

5. Pustertali gyaloghadosztály segélyalapja ezen gyaloghadosztály kötelékében szolgáltak hozzátartozói részére.

6. Hentzi-alapítvány szegénysorsú fiúk és leányok számára, kiknek apjuk akár tényleges, akár tartalékos minőségben, hadiszolgálatot teljesített; elsősorban a Hentzi-rokonság illetékes.

7. A pozsonyi katonai parancsnokság alapítványa ezen katonai parancsnokság területére illetékes csapattesteknél szolgált és a most folyó háboruban megrokkant segélyre szorult, IX. rangosztálynál kisebb fizetésű tisztek és katonai hivatalnokok számára.

8. A pozsonyi katonai parancsnokság alapítványa segélyre szorult árvák részére.

9. A pozsonyi katonai parancsnokság alapítványa hadiszolgálat következtében elhalt tisztek és katonai hivatalnokok segélyre szorult özvegyei részére.

10. Arbes—Ferrari—Fieschi alapítvány oly vagyonralan leányárva részére, ki 55 évét túlhaladta, szülei nem élnek és apja (századosnál nem magasabb rangú) valamely térparancsnokságnál teljesített katonai szolgálatot.

11. Nemes Strassay Anna, őrnagy özvegyének alapítványa magyarországi illetékeségű vagyonralan árvák részére, kiknek apjuk tiszti minőségben hősi halált halt.

12. Az állami lottójövedék katonai alapítványa iskoláztatásra szorult oly leányárva részére, kiknek apjuk mint tiszt vagy katonai hivatalnok, a mostani háboruban hősi halált halt.

Ezen 12 alapítvány részletes feltételei megtudhatók minden nap délelőtt 9—12 óra között a katonai állomásparancsnokság irodájában (Szent Anna-utca 1. szám).

### Versenyképes cég

keres minőségileg verseny nélküli írógépfesték szalagjainak ügyes szorgalmas

### képviselőt.

Szíves részletes ajánlatok kéretnek „Farbband-Fabrik No. 1313.” an die Ann. Expedition M. Dukes Nachf. A. G., Wien, I. I.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

**Eladó**  
600 □ 51 termő szőlő két szobás nyitva épülettel egy 11 Rácz G. utca 5. Értekezni lehet Nap utca 9. sz. 11 órától 2-ig.

### Nyomdászatnokok

felvétetnek  
**Hoffmann és Kronovitz**  
könyvnyomdájában  
Debrecen, Piac-utca 49.

**Akinek**  
törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

**Eladó**  
Csapókeret, János-ut 21. sz. kis ház, 1 szoba, konyha, mellékhelyiségekkel, kert és szőlővel. Értekezni Debreceni Gazdák Bankjában, Kosuth-utca 17.

**Egy pár**  
férfi cipő eladó. Ugyanott egy elsőrendű borecetágy eladó. Bika-bérház, 2. emelet, 2-ik sz. lakás.

**Munkásember**  
Állandó munkára azonnali felvétetik a kiadóhivatalunkban.

**Aranyat-ezüstöt,**  
brilliantokat, bármiről szülő zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhoz is elmegyek. Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

### Eladó

téglagyár — Érmihályfalván — áll egy körkemencéből, mely 7000 téglát fogad be, továbbá több melléképülettel, bolt, kocsma, hozzá. Értekezni lehet Sándor Lajosnál, Érmihályfalván.

**Eladó**  
öcska fa és vasajtók, — ablakok, vasrúcsok, zsálok, compett szivattyúk, csatorna csövek és rácsok, fa és kőlépcsők, lapos és kupás cserепek és különféle öcska építési anyagok Megtekinthető Bácsay-utca 7. sz. építési telepen, a tanítói árvaház mellett.

**Eladó szőlő és gyümölcsös.**  
Széchenyi kert, István ut 26—28. sz. 3400 □-ö, 120 méter utcai fronttal, a tisztviselő telep szomszédságában, a villamos állomáshoz pár percnyire, a legnemesebb gyümölcsfákkal beültetve jutányos áron eladó. Felvilágosítást nyújt László Imre városi nyomda.

## Bankberendezés.

Vidéki bank keres 2—3 bankhelyiség céljaira szükséges csinos, de használt bankberendezést. Ajánlatok e lap kiadóhivatalához küldendők, közelebbi részletes adatok megjelölésével „Vidéki bank” jelige alatt.

**Tanuló** felvétetik lapunk könyvnyomdájában.

## Polgári iskolai tanítónőt

az I. és II. polgári iskolai oszt. tananyag tanítására egy fiu- és egy leánygyermekem mellé **azonnali belépésre keresek.** Francia és németnyelv, valamint zongora tanítása megkívánatik. Ajánlatok fizetési feltételekkel **Michael József** mérnök, Szolyva, Bereg m., címére kéretnek.